



Table with 2 columns: numbers and currency values. Includes values like 1172 32, 11765 48, 2305 23, etc.

ПРОШЛОЕ И НАСТОЯЩЕЕ СИБИРИ.

«Енисей» сообщает, что на предложение г. енисейского губернатора о принятии мѣры противъ чрезвычайнаго повышения цѣны на хлѣбъ и овесъ въ Красноярскѣ, городской дума горячо отказалась и постановила открыть продажу ржаного хлѣба четыре раза въ недѣлю: въ базарные дни на рынокъ и въ повѣдальники при городской урядѣ. Цѣну назначили по 65 к. за пудъ при отпускѣ не болѣе одного пуда въ одну руку въсмъ безъ изятія. Въ распоряженіи-же управы имѣется 6000 пудовъ хлѣба въ зернѣ, который стоитъ въ пудъ 45 к. Къ сожалѣнію только поддержать помоль хлѣба на неопредѣленное время, такъ какъ ожидается задержка на мельницахъ.

Красноярское городское общество, совместно съ ачинскимъ и минусинскимъ обществами, заказало серебряное блюдо для поднесенія хлѣба-соли Государю Императору въ день священнаго покровенія Ихъ Императорскихъ Величествъ. («Енисей».)

На всероссийской промышленной и художественной выставкѣ 1896 года въ Нижнемъ-Новгородѣ изъяснили желаніе участвовать по сельскому хозяйству следующие экспоненты изъ енисейской губерніи: изъ Ачинска — С. И. Прайминковъ съ образцами сѣмянъ, при производствѣ ихъ въ 8000 пудовъ, и С. Н. Обжорнинъ съ образцами хлѣбныхъ сѣмянъ; изъ минусинскаго округа — изъ села Сагайскаго П. Г. Байказовъ съ образцами хлѣбовъ, изъ села Курагннскаго Ф. Ф. Девиатовъ съ образцами хлѣбныхъ, кормовыхъ и масляныхъ растений въ зернѣ съ его опытной фермы, и изъ ачинскаго округа — изъ села Дурнскаго А. Ягвинкинъ съ образцами хлѣбныхъ сѣмянъ. («Енисей».)

На олекменскихъ приволахъ въ слѣдующей операционной рабочицъ и служащихъ будетъ вѣдаться праздничная отдѣлка. Эта реформа не особенно нравится хозяевамъ приволахъ, и они теперь стараются для себя невыгоднымъ имѣть рабочицъ на хозяйскомъ содержаніи и при заключеніи новыхъ контрактовъ переносятъ всѣхъ рабочицъ на свое содержаніе.

Указывая на крайнюю недостаточность научной медицинской помощи въ степныхъ уѣздахъ, изъ которыхъ на каждый по штатамъ положенъ только 1 врачъ, 1 акушерка и всѣмъ полефельдшеръ. («Енисей. Газ.») съ понятнымъ удовольствіемъ отмѣчаетъ, что главная администрація края вошла съ ходатайствомъ объ организаціи особой медицинской части для населенія уѣздовъ степнаго генералъ-губернаторства. На каждый уѣздъ проэктовано, кромѣ нынѣшняго уѣзднаго врача, еще по 2—3 земскихъ врача, на каждый 2 волостной одинъ фельдшеръ или акушерка-фельдшерница. Фельдшеры будутъ выдаваться бесплатно. Далъ киргизскихъ мальчиковъ предлагается назначить 13 стипендія въ Омской центральной фельдшерской школѣ, дабы населеніе имѣло фельдшеровъ изъ своей среды, знакомыхъ съ

ковечью живую степняковъ. Мѣстопребываніемъ врачей избраны пункты въ мѣстностяхъ наиболѣе густо населенныхъ киргизами.

Въ виду возникновенія въ разныхъ мѣстахъ Сибиріи складовъ земледѣльческихъ орудій, обращаемъ вниманіе на предложение казеннаго Воткинскаго завода. Воткинскій заводъ отпущаетъ земледѣльческимъ машинамъ и орудіямъ земскимъ управленіямъ въ кредитъ на сумму до 500 руб. каждой, со скидкой съ цѣны предъ-куранта 10%; о требованіяхъ-же, превышающихъ указанную сумму, должно быть представлено на разрѣшеніе министерства. Уплата денегъ за олушенные орудія и машины должна быть производима по мѣрѣ ихъ продажы. Если правятал партия орудій и машинъ не будетъ распродана въ течение года, то полная уплата стоимости ихъ, во всякомъ случаѣ должна быть введена въ возмѣщеніе долгу. Считая со времени поступления изъданій изъ завода къ мѣсту назначенія, о продолженіи-же срока уплаты въ особо-уважительныхъ случаяхъ должно быть представляемо на разрѣшеніе министерства. Въ видахъ устроенія убытковъ казны отъ поврежденія земледѣльческихъ орудій, каждое учрежденіе, получившее орудіе, обязано страховать ихъ. При этомъ казна точно также не принимаетъ на себя ответственности за порчу или утрату орудій въ пути. Доставка орудій производится за счетъ выписывающаго ихъ учрежденія.

Хотя въ Сибиріи и нѣтъ земскихъ управъ, для которыхъ собственно и разрѣшенъ кредитъ, но здѣсь ихъ могли бы замѣнить волостныя правленія, какъ учрежденія вполнѣ кредитоспособныя. Само собою разумѣется, что для этого слѣдуетъ войти съ особымъ ходатайствомъ, хотя-бы черезъ гг. чиновниковъ по крестьянскимъ дѣламъ, и надо полагать, что со стороны министерства не встрѣтятся особые препятствія къ разрѣшенію волостнымъ правленіямъ опредѣленнаго кредита на приобретение земледѣльческихъ машинъ и орудій, тѣмъ болѣе, что правильное развитіе сельскаго хозяйства не только въ Европейской Россіи, но и въ Сибиріи, составляетъ въ настоящее время одну изъ наиболѣе серьезныхъ задачъ министерства земледѣлія и государственныя имущество.

«Стен. Бр.» слышалъ, что, въ виду предполагаемаго открытія женскаго медицинскаго института, ученица 8 класса Омской гимназіи пожелала изучать латинскій языкъ и учитель приглашенъ изъ мѣстной классической гимназіи.

Во Ачинскомъ бору Тургинской волости Усть-Каменогорскаго уѣзда отъ непопагого пожара выгорѣло лѣсной мѣстности, въ длину на 6 и ширину 3 версты. Здѣсь же сгорѣло у киргизъ 15 стоговъ сѣна.

«Кур. Стен. Газ.»

«Турк. Вѣд.» высказываютъ упорность, что недалекое будущее настольно поставитъ вопросъ о соединеніи желѣзной дорогой Ташкента съ Ураль-

скомъ и съ великимъ сибирскимъ путемъ.

«Сибирь и Туркестанъ такъ рѣзко противоположны, говоритъ газета, во всемъ, что обмѣнъ продуктами между ними должнъ-бы быть самымъ оживленнымъ и непрерывнымъ. Этогъ обмѣнъ существуетъ теперь не смотря на то, что караванамъ приходится проходить тысячи верстъ по пустыннымъ степямъ безводнымъ и знойнымъ лѣтомъ, жестоко холоднымъ и безпріютнымъ зимою, но обмѣнъ этотъ при такихъ условіяхъ, несомненно слабъ. Для его роста, оживленія необходимо побдѣить пустыню, а сдѣлать это можетъ только желѣзная дорога.

Послѣдовало Высочайшее разрѣшеніе на произведеніе Омскому низшему механико-техническому училищу наименованія «Омское Императора Александра III низшее механико-техническое училище».

«Стен. Кр.» приводитъ нѣсколько любопытныхъ образчиковъ киргизско-казахъ-ей народной медицины, практикуемыхъ въ окрестностяхъ Бухтарминской станицы, находящейся на р. Иртышъ. Одна изъ казачекъ, челяка пососанухи зѣнула и вывихнула нижнюю челюсть.

Позвала деревенскую знахарку-Тугу, которая не задумавшись налъ такими пустяками. Взять первую и сдѣлавъ изъ牛皮, Туга наклала ее болыюю на голову и велала присидѣть сюда фельдшеру и другимъ ротавымъ притянуть винную челюсть къ верхней. Живо щелка накинута, ротавъ тануть за веревку и вползуть женщину по улицѣ. Несчастная кричатъ, хрипятъ и, наконецъ, умолкаетъ.

Постой ребята, — говоритъ фельдшеръ, — вонто она молчитъ?

Да ее удавило-то того... говоритъ кто-то меланхолично.

Верева оказалась сползшей на шею и душила женщину, чего второнахъ не замѣтили.

Вотъ веревку сняли, подумали, потоптались и вдругъ спросили фельдшера: «Ты что-же, такой-силой, глупишь, не помогаешь?»

Да я не взялъ съ собой книжку.

И фельдшеръ, оставивъ толпу, пошелъ домой за книжкой, справился въ ней, извъ поступить въ данномъ случаѣ и, действительно, въ нѣсколько минутъ привелъ женщину въ надлежащій вѣкъ.

А книжка-то того... — проговорилъ кто-то изъ казаконъ, закуривая трубочку. Неудачно исправлять въ богоустроенной станицѣ и вывихи ноги. Этимъ дѣломъ занимается киргизъ Коныъ въ перенѣзъ-завѣкъ, пользующійся славою хорошаго колдовара.

Линившись къ больному, Коныъ, — рассказываетъ газета, — живо сталъ орудовать. Гаврилыча (больного) прижали «сподобившіе» въ половинцахъ воротъ и за выставляемую ногу привязали веревку. Дѣлае, Коныъ сѣлъ на лошадь, взялъ свободный кончикъ веревки и привязавъ ею къ лошади, «попустилъ»... Раздала нечеловѣческой крикъ несчастнаго, а затѣмъ последовалъ глубокий обморокъ. Операторъ, освоившись отъ дальнѣйшей пытки жертву своего невѣжества, бережно перенесъ въ домъ и уложилъ въ постель, въ которой и пролежалъ Гаврилыча около полугоду, такъ какъ у него связки оказались порванными. Теперь онъ ходитъ на костылѣ,

вспоминая былую удачу. Ребятишки, и за ними и всѣ бухтарминцы прозвали этого кадыку Коныомъ, т. е. именовали его знаменитаго хирурга.

Очень просто лечится и волянка. Пациента, согласно запарской наукъ — сабауетъ исполтъ хотя-бы леяножкой, затѣмъ киргизскими ножками (шпаклами), что имѣются у казлаго киргиза на поясъ) нужно сдѣлать болыюму по всему тѣлу не мене 333 надрывовъ и, пока дѣлается эта операція, надо заколотъ поровну, въ сѣвѣсную шкуру которой и зашиваютъ болыюую на нѣкоторое время, мисо-же сѣлаются операторами, какъ должный говораръ за искусство.

Киргизы ничево не имѣютъ противъ 333 надрывовъ и остаются довольны такими операціями Коляновъ Паротовыхъ.

ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ ГАЗЕТЪ.

Ежедневно на Царицнннмъ дугу производятся ученые лошадей придорожно-конюшеннаго вѣдомства, которыя будутъ заложены въ золотые окладки во время торжества по случаю Священной Коронаціи. Обученіе это происходитъ слѣдующимъ образомъ: на Царицнннмъ дугу устраиваются въ двѣ шеренги солдаты съ громадными разноцвѣтными флагами, въ центрѣ шеренги дожилаются хоры военной музыки. Запряженные цугомъ въ шесть и восемь лошадей экипажи пробѣгаютъ шагомъ между этими двумя шеренгами, при звукѣ музыки и кликахъ солдатъ.

Постройка Вологодско-Архангельской желѣзной дороги успѣшно подвигается впередъ. На первомъ отъ Вологда участкѣ строителогса пути работы идутъ быстро, рельсы положены уже до 49 верстъ, чрезъ рѣку Вологду построен мостъ, а чрезъ Сухону на 32-й верстѣ отъ города, временный и уже строненъ постоянный. Дорога эта имѣетъ соединить центръ Россіи съ Бѣлымъ моремъ и проводится почти по прямой линіи, соединяющей въ картѣ Вологду съ Архангельскомъ.

По словамъ «Вирж. Вѣд.» въ тверской земской психиатрической колоніи (Бурашевской) имѣлъ мѣсто слѣдующій случай. 25-го числа позарошлаго мѣсяца тамъ умеръ и, по распоряженію старшаго (къ то времени) врана колоніи г. Д., похороненъ одинъ изъ ея пациентовъ. Въ медицинскомъ биле-тазельномъ протоколѣ вскрытія былъ при этомъ констатированъ фактъ перелома нѣсколькихъ реберъ, происшедшій отъ «извѣстнаго перерожденія костей». Однако, нѣсколько спустя, совершенно случайно до прокуратора дошла свѣдѣнія, что тотъ болыюю скончался отъ произведеннаго надъ нимъ насилія, и это дало поводъ къ спеціальному свѣдѣнію. Подлево тому названъ явились въ Бурашево представители прокуратора, вмѣстѣ съ другими членами судѣбнаго и административнаго персонала, а также и эксперты, быть вырытъ гробъ, погребѣннаго и подвергнуто вторичному вскрытію. Последнее обнаружиль раздробленіе грудной кости и 17-ти (снадцати) реберъ! Что такое ужасное изувѣченіе является результатомъ вѣшнлаго насилія, а не какаго-либо извест-

СИБИРСКОЕ ЗЕМСТВО.

(Оплативше. См. № 235.)

Надо сказать, что оставить пожеланія въ обычай злоупотребленія для мнотгихъ будетъ очень трудно, а, пожалуй, это имѣть силу, тотъ и не оставитъ. Напр., на многіихъ станціяхъ, до почтового тракту, при волостяхъ и другихъ бойкихъ земскихъ станціяхъ, гдѣ эта повнаность съ давнихъ временъ отбывается наилучше, содержаніе подводныхъ лошадей составляло монополию миротвдовъ-владельцевъ, а двоида и цѣльныя общества. Напр., въ селѣ Новоселовскомъ стояло наймомъ 14 лошадей, изъ нихъ отъ своего общества 3 шомъ, а 11 изъ другихъ волостей, даваемыхъ въ подмогу. Когда прѣзжали доверенные нанимать ямщиковъ, Новоселовцы не доускали ни торговъ, ни найма частныхъ лицъ, а брались отбывать гоньбу цѣлымъ обществомъ, назначая самую высокую цѣну, постъ же общество, за гонораръ въ 5—6 коромысловъ, передавало содержаніе подводныхъ улакамъ, въ числѣ коихъ въ 1894 году участвовалъ волостной старшина Тавновъ. Или пиущій эти стропы въ декабрѣ 1893 году ѡхалъ въ Новоселову по порученію своей волости для найма подводъ, даваемыхъ въ подмогу. На станціи Аешинской встрѣтился нарочнаго изъ Новоселовской волости, у которого въ сумкѣ былъ одинъ пакетъ въ полицейское управленіе (для показъ), а въ кошель тюкъ какаго то товара и два ящика съ пустыми бутылками.

И въ шуточномъ тонѣ спросилъ нарочнаго, зачѣмъ онъ везетъ пустыя бутылки, — въде, онъ ѣдетъ покупать къ празнику не сиуху, которой и дома много, а разныя вина, напички и закуски, которые продаются съ посудой. На это нарочный отвѣтилъ, что онъ везетъ пустыя бутылки въ цинной заводѣ, который онъ привозилъ съ пивомъ еще лѣтомъ. Слѣдовательно, не только вино, но и пиво ѣздило на подводахъ. Пив на станціи Туранской, просматривая разгонную книгу, только и видѣшь, что отпускъ подводъ «Новоселовскому нарочному», ему же обратно и «Абаканскому нарочному» и такъ даале. Между тѣмъ, въ селахъ Новоселовскомъ и Абаканскомъ чуть не рядомъ съ волостными правленіями почтовыя отдѣленія съ пріемомъ всякой корреспонденціи 4 раза въ недѣлю, слѣдовательно, не только нарочныхъ, но и отправки членовъ волостнаго правленія съ «податями», иногда въ количествѣ нѣсколькихъ тысячъ рублей, можно считать лишней в опасной, ибо могутъ напасть разбойники и ограбить, а сдвини на почту, можно быть покойнымъ. Это совѣтовалось и прежними исправниками, но и донынѣ неисполняется. Все выше сказаннаго не правильно будутъ выводиться, хотя и не сразу, и лишь одна едва ли устранилась.

Она заключается въ томъ, что партии арестантовъ, отправляемыхъ въ Ачинскъ и идущихъ оттуда по нашему округу, воеятся на подводахъ. Изъ Минусинска они выходятъ пшомъ, а

на подводахъ везутъ лишь ихъ скрабъ, болыныхъ и женщинъ, прйдя же на первую станцію, солдаты-конвоиры требуютъ себѣ и арестантамъ подвода, на которой садятся все партия и ѣдутъ большой рысью. Исключеніе въ этомъ составляютъ двѣ-три партии въ годъ, — именно семейные, проходяще во время осени въ количествѣ отъ 50 до 150 человекъ, обходясь безъ подводъ, но въ прежние годы (до 1880 года) и подъ эти партии требовались подводы изъ околныхъ деревень. Это тоже обычай, но не простой. Въ прежние годы, говорятъ, столоначальники полиціи выдавали конвоирамъ открытые листы, нѣтъ же не дають, но арестантовъ съ конвоемъ встаки воеять на подводахъ.

Такъ какъ минувшій сходъ принесъ несомненную пользу въ облегченіи подводной повинности (о раздѣленіи волостей будетъ сказано постъ), то такыя стѣды очень желательны и въ буду щемъ для другихъ не мене важныхъ вопросовъ. Пусть они будутъ подъ предсѣдательствомъ г. исправника съ присутствіемъ лишь другихъ вѣдомствъ, напр., членовъ инспекціи народныхъ училищъ, врачебной управы, податнаго инспектора и другихъ. Есть много нуждъ, созаннахъ самимъ народомъ, есть и такія нужды, отъ которыхъ чтобы избавить народъ, нужны ему разумная разъясненія и совѣты. Създъ облегчилъ подводную повинность на довольно крупную цифру, и имѣлъ онъ право обуждъ другіе вопросы, на вѣрное, согласился же болышую часть съкономен-

ной суммы собрать и удѣлить на другія насущныя потребности, какъ, напр., на народное образованіе, на народное здравіе и проч. Первое у насъ находится въ зародкѣ и поставлено въ очень тѣсную раму, а второго, т. е. народнаго медицинскаго помощи, — вовсе нѣтъ!

Силошь и ридомъ видѣшь, что бдныя люди, въ особенности переселенцы, пришедше на новыя мѣста, очень мало средствъ къ существованію и очень много разныхъ болѣзаней, заподученныхъ ими во время пути слѣдованія, остаются безъ всякой медицинскаго помощи. Унась, напр., на цѣлый громадный округъ только одинъ сельскій врачъ, да и тотъ болѣе пребываетъ въ городѣ. Впрочемъ, если онъ будетъ и постоянно ѣздить по округу, то ему не придетъ ся быть болѣе раза въ годъ въ каждомъ селеніи (въ году дней 365, а селеній 380). У врача этого, къ тому же, нѣтъ аптеки, нельзя же считать 35 руб. въ годъ, отпускаемыхъ ему на лекарсто, аптекой. 35 р. въ годъ на 150000 человекъ, — распрѣчънѣе этого ничево не придумаешь!.. У насъ одинъ фельдшеръ на три волости, въ которыхъ до 70 селеній, а пространство болѣе 25 тысячъ квадратныхъ верстъ! Это не только болѣе многіихъ русскіихъ гусударствъ, напр. Сербіи, Дани и т. п. Этому фельдшеру дечтъ людей почти ноегда, и онъ едва успѣваетъ исполнять судебно-медицинскія обязанности — осмотръ убитыхъ, раненыхъ, увѣчныхъ и проч. Между тѣмъ, болѣзнями

мы не забыты: то явится оспа (въ идринской волости), которую никто почти не прививаетъ, то дифтерій (въ курганской вол.), а въ переселенческихъ заселкахъ — горячка разныхъ видовъ; лихорадки каждую весну тоже не забываются, въ особенности новыхъ переселенцевъ.

Народное образованіе требуетъ реформы, и въ народѣ является ропотъ на то, что волостныя училища содержатся на счетъ цѣлой волости, а цользу приносятъ только тѣмъ селеніямъ, въ которыхъ они устроены, а изъ прочихъ селеній, за дальностью расстоянія и за дороговизною квартиръ, никто почти не учится. Теперь, благодаря этому, учатся грамотъ только въ болыныхъ и богатыхъ селеніяхъ, а въ малыхъ, деревенныхъ остаются поголовно неграмотными, хотя платять на содержаніе училища столько же, сколько и родители, тѣхъ дѣтей, которые учатся грамотѣ. Между тѣмъ, въ болыныхъ селеніяхъ есть общественныя доходы, какъ-то отъ винной продажы, отъ ярмарокъ и базаровъ, и они въ состояніи содержать училище на средства одного своего селенія, малыя же селенія могли бы сами для себя заводить хотя школы грамотности. По они не могутъ этого сдѣлать, потому что, если селеніе пожелаетъ завести у себя школу, то обязательно нести расходы на двѣ школы — на волостную и свою сельскую, и это служитъ тормазомъ къ распространенію школъ въ малыхъ селеніяхъ.



